

事关学前教育、
“刷脸”识别、快递包装
……6月起，一批事关
你我的新规将施行。
一起来看，哪条
你最关注？

@所有人，6月新规来了！

事关学前教育、“刷脸”识别、住院预交金额度等

大力开展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确，发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于

学前儿童的原则，给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位，对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理规定》6月1日起施行。办法规定，应用人脸识别技术处理人脸信息，应当具有特定的目的和充分的必要性，采取对个人权益影响最小的

方式，并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求，存在其他非人脸识别技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出，快递包装应当符合寄递生产作业的要求，节约使用资源，避免过度包

装，防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下，优化快递包装方式和包装结构设计，节约使用包装物。

促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容，细化了反食品浪费法相关要求。

办法提出，鼓励和支持餐饮外卖

平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作，为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

破解拖欠账款问题

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项。

规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式，不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》，要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求，公立医疗机构要参考

住院患者同病种前3年度实际发生的次均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度，医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。（新华社）

第一届羊城小市长脱颖而出

羊城晚报讯 记者丰西西，实习生陈婕、周夕惠，通讯员穗妇宣报道：5月31日，由广州市妇联、广州市教育局、广州市体育局主办，广州市儿童活动中心、各区妇联、各区教育、体育行政等部门承办的广州市庆祝“六一”国际儿童节暨第十五届“羊城小市长”系列活动总决赛在广州举行。省市有关部门负责人和各界嘉宾，与全市近两千名儿童齐聚一堂，共度佳节，共庆“六一”，共同见证精彩赛事。本次比赛最终选出10名“羊城小市长”，10名“羊城友好小使者”。

5月31日恰逢端午佳节，在市儿童活动中心管弦乐团演奏的《赛龙夺锦》交响乐中，第十五届“羊城小市长”系列活动总决赛正式拉开了序幕。本次总决赛通过“活力广州显风采”“携手献计十五运”“体育强国小论坛”三个环节，展示羊城儿童激扬向上、拼搏奋进的精神面貌。历经激烈角逐，最终选出10名“羊城小市长”（小学生7名、中学生3名），10名“羊城友好小使者”。

来自广州市黄广中学的郭子墨获得了“羊城小市长”称号，他表示：“怀着对小市长的一份憧憬与信念，从初赛一路闯到这里，获得这个荣誉特别激动开心！”羊城小市长既是一份荣誉，也是一份责任与担当，相信在之后的日子里会勉励着我，让我做得越来越好！”

本次总决赛特邀体育冠军苏炳添、朱俊、刘婷婷通过视频送祝福、引领宣誓、现场跳操等形式参与，鼓励少年儿童传承和弘扬中华体育精神，在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、磨炼意志。

据悉，本届活动历时两个多月，来自全市11个区，73万名中小学生参加。“羊城小市长”系列活动至今已成功举办十五届，先后产生了125名“羊城小市长”和1名“友谊小市长”。



FACE to FACE
高端面对面



广东是“跳跃式”发展

1992年，侯赛因·伊斯梅尔大学毕业后前往北京，开始在中国外文局《今日中国》阿文编辑部工作。“当时的中国对于我来说，是一片全新的土地。因为当时阿拉伯国家鲜少有人对中国有深入的理解。”随着对中国的好奇，侯赛因开启了他长达三十多年的探索之旅。他去过绝大部分的省、自治区和直辖市，“当时我去过一些可能很多中国人都不太了解的地方，比如贵州的凯里”。

“90年代，我就发现，中国人一直在往前走，中国的领导人也在领导人民走向未来。”在不停地走访、交谈和阅读中，侯赛因的眼前铺开了一幅丰富而广博的中国画卷，他对中国的认识逐渐清晰，“中国的哲学和文化都是由中国人民构成的，如果对中国的历史、地理、中国人的思考方式都不了解，是不能真正理解中国的”。侯赛因多次到访过广东。

“我认为我有责任，将这些讲述给阿拉伯国家的人们。”侯赛因开始将他在中国的见闻和思考写成书籍、文章。2008年，外文出版社出版了侯赛因第一部关于中国的专著《中国纪》，成为阿拉伯人著写的第一部全面介绍中国的书籍，反响强烈。此外，三十多年间，他撰写了三百余篇关于中国的文章，发表在多个中外报刊上。这些作品广泛地帮助阿拉伯国家人民加深了对中国人文历史的了解。

埃及翻译家侯赛因·伊斯梅尔：

向世界讲述真实的中国故事

文/图 羊城晚报记者 付怡

“《习近平谈治国理政》等著作让阿拉伯世界的人们学习中国发展的经验，并提供了一种思路：每个国家都可以找到符合自身国情的现代化之路，中国就是真实的例子。”埃及翻译家侯赛因·伊斯梅尔是《今日中国》杂志阿拉伯文版副主编，长期致力于与中国有关的写作以及译介工作。近日，他在埃及开罗接受了羊城晚报记者专访，通过传播中国故事的经验，讲述了阿拉伯国家人民眼中的中国。

“中国就是真实的例子”

作为一名翻译家，侯赛因至今已经翻译和审校了五十多部中国书籍，向阿拉伯世界介绍中国古典和现代的思想和文化。他积极参与了《西游记》《庄子》《孟子》等中国文化典籍的翻译工作，还与王复女士合译贾平凹的作品《倒流河》，参与翻译《三体》等当代中国文学作品。

除了翻译中国图书，侯赛因还承担了多部重要书籍的审校工作，如《习近平谈治国理政》（第二、三卷）、《中国关键词》系列

丛书（共十一册）、《中国未来三十年》《中国新教育》《陈毅诗选》以及多部中国政府白皮书等。

在参与《习近平谈治国理政》的审校和润色工作后，侯赛因说，这本书对阿拉伯人理解中国思想、学习中国发展经验提供了清晰的思路，“人们从这本著作中发现，现代化发展之路不必和别人一样，自己的国家也能够找到符合自身国情的现代化道路，这不是空话，因为中国就是真实的例子”。

C 事实和数据会打破谣言

2023年6月，由于在促进中阿文明交流互鉴中取得的突出成就，侯赛因获得第十六届中华图书特殊贡献奖。该奖项是中国出版业面向海外的最高奖项，主要表彰在向海外介绍当代中国、推广中国出版物及相关文化产品，促进中阿文明交流互鉴等方面作出突出贡献的外籍及外籍中国籍翻译家、出版家和作家。

在颁奖仪式上，他说：“中国是一个历史悠久的国家，同时也是发展速度极快的国家，我很幸运能够见证过去三十年中国在各领域的发展，特别是过去十年，中国一直走在世界舞台的前列。近年来，中国与阿拉伯国家的关系取得了长足发展，这也是我用阿拉伯语传播真实的中国新的动力”。

2024年的中非合作论坛北京峰会上，中方就中非共逐现代化之梦提出“六大主张”，宣布了中方未来3年同非方开展携手推进现代化“十伙伴行动”。作为翻译家，侯赛因感到自己的

工作在中非合作中担任着重要的责任。“我们一直致力于让人们理解，中国很愿意为非洲国家提供帮助，当然，帮助并不总是免费，但始终是为了双赢的结果。真实案例有很多，可以去看一看埃泰达苏伊士经贸合作区、肯尼亚的蒙内铁路，在埃及，中国企业在帮助建设新首都；在非洲偏远农村地区，中国帮助人们获得电视信号。这些都是事实。”

此外，侯赛因认为，自己有义务打破某些西方媒体在中非合作上的“有毒观点”。“‘中国试图殖民非洲国家’‘中国想拿走非洲的资源’，我针对这些谣言写了很多文章，因为有事实有数据，人们读过我的文章可以自行判断：偷走他们财富的究竟是谁。”

在侯赛因位于埃及新首都的办公室内，陈列着《习近平谈治国理政》阿拉伯文版和多部由他参与翻译的中国作品。侯赛因说，向世界讲好中国故事，让人们更深入地了解中国，已经成为他的使命。

佛山“西甲”：探索群众体育助力“百千万工程”

羊城晚报记者 李婷婷



“小足球”转动“大产业”

2002年，首届三水区足球联赛举行，因在西南街道举办，被坊间称为“西甲”。这几年，佛山“西甲”越来越火爆，每次决赛都能引起万人空巷的热潮，更是入选了全国首批群众“三大球”精品赛事案例，形成“贵州有‘中超’，广东有‘西甲’”的品牌效应。

2024年7月至8月，佛山“西甲”的举办吸引了大湾区球队及邀请赛队伍32支，累计入场观赛人次超146万，收获全媒体总流量超43亿，佛山“西甲”已成为大湾区现象级体育IP，成为佛山三水以群众体育助力“百千万工程”的创新实践样本。

全区体育公园全覆盖

周周有赛事、月月有活动。当前，佛山“西甲”构建了镇赛、村赛、企业赛二级联赛，以及覆盖青少年组、成人组、岁月组全年龄段的三级联赛，实现“西甲”赛事全年不间断，全面激发基层群众接待量环比增长25%。

引人注目的是，佛山“西甲”已逐步成长为重量级的品牌赛事，成为一张产业招商的“金色名片”。百森椰汁、浙江传化集团等企业因赛事“筑巢”三水，其中百森项目预计产值达10亿元。此外，全区72个社区

体育公园实现全覆盖，推动城乡公共体育服务均等化。

三水还借力赛事积极推动城乡基础设施建设和风貌提升，支持完成云秀山体育场改造及周边配套设施项目，串联云秀山体育场、北江大堤、筷子街文化街区、啤酒广场、江边仓，打造“西甲”步行街，形成连片文旅体综合消费区。

目前，三水将重点实施足球高质量发展三年行动计划，深化三水足球发展改革，构建“一中心三片区”标准化足球场馆体系，持续擦亮佛山“西甲”足球赛事品牌，繁荣体育文化产业，持续探索以足球高质量发展助力“百千万工程”的三水路径和样本经验。



“广东好人”黄天华：
从退伍老兵到网约车司机
5.35万单“零差评”

文/图 羊城晚报记者 宋王群

在深圳有这样一位网约车司机，他安全驾驶，累计完成5.35万单，安全行驶90多万公里，乘客满意度100%；他拾金不昧，获得外国乘客连连称赞；他热心服务，温暖刚来深圳找工作的大学生；他见义勇为，空手夺下凶手中铁棍，避免流血事件发生……他就是滴滴网约车司机黄天华，在平凡岗位上作出不平凡的贡献，先后获得“深圳市十佳爱心人物”“深圳市五一劳动奖章”，2025年第一季度“广东好人”和2025年广东省劳动模范等荣誉，成为城市新就业形态劳动者的典范。



安全行驶超90万公里乘客满意度100%

“乘客您好，非常乐意为您提供服务”，每次接到订单后，黄天华都会第一时间在平台上给乘客发去信息，“不论多远多偏的订单，只要乘客不取消，我都绝不会取消，不放弃任何一个订单”。

黄天华来自湖南郴州，是一名近五旬的滴滴网约车司机，也是一名退伍军人，更是一名拥有28年党龄的老党员。自2015年5月注册成为一名深圳的快车司机以来，10年间，黄天华累计完成5.35万单，安全行驶90多万公里，乘客满意度100%，安全分满分、服务分满分，受到广大乘客的好评。

一次，黄天华接到一个地处偏僻的订单，而且进入道路正在封路维修，接载困难重重，按正常导航无法找到乘客。“我四处打听，整整用了将近1个小时才接上乘客”。黄天华说，乘客见到他后非常感动，称前面5名师傅都取消了订单，并坚持给他500元小费。他不肯收，乘客就下车站在他车头前面坚决不让走，“临走时，乘客

留下一句话，‘精神比金钱更可贵’。我一直记得这句话，这是我最大的肯定。”黄天华说。

因安全分满分、服务分满分，黄天华经常会接到深圳各大车站的订单。“这里是很多乘客来深圳的第一站，而我的车就是他们来深圳接触到的第一个服务，我的服务好坏直接关乎深圳的形象。”黄天华说，正因此，他把自己的车比作一辆“移动的暖心驿站”，每天发车前都要精心准备一番，干净整洁的车厢是基本，此外他还配备了矿泉水、湿纸巾、牛奶、AED等。给满头大汗的乘客递上湿纸巾和一瓶水，给哭闹的孩子送上牛奶，给每一位乘客搬运行李……这些都是黄天华日常服务中一直坚持的服务准则。

来自瑞典的乘客将手机落在黄天华车上，黄天华放弃接单，一路从龙岗中心城送至华强北，“老外”被他的热心感动，在滴滴平台留言，“中国人很友善，我爱中国”。

既是行业标兵也是志愿“急救侠”

从一名普通的快车司机到滴滴出行平台的全国八大优秀明星司机队长（华南区唯一一位），同事对黄天华的称呼从“黄队长”变成了“黄大队长”。他时常为新晋的网约车司机传授经验，并鼓励每一名网约车司机，不要小看自己，平凡的岗位一样可以实现人生价值。

言行合一，黄天华在成为网约车司机的当年，也成为了一名深圳义工志愿者。工作之余，他积极参加街道、社区和平台组织的各项公益活动，如到街道、地铁、学校等地指引疏导交通秩序；到公园、旅游景点做人员引导和卫生清洁工作等。黄天华做义工不在乎工时，行车途中发现哪里有需要，立马从后备箱拿出义工服，加入现场志愿者队伍。作

为深圳滴滴“急救侠”志愿服务队队长，黄天华车内一直带着AED，随时准备为有需要的人提供服务。

2019年7月，黄天华在深圳罗湖草埔充电站偶遇一场恶性事件，空手夺下行凶者手中铁棍，受到在场人的连连称赞。

黄天华还是深圳交警高考生静音的代言人，每年高考期间，都会放弃接单，主动号召大家积极参加“爱心送考车队”，一身红马甲，引擎盖上贴着“深圳公益车队爱心送考车”，祝考生金榜题名字样，守候在考场附近，全天候为考生提供“免费接送”服务。

开网约车很有意义，可以把爱和善传达给每一个乘客，把每一束微光积聚起来，共同照亮前行的道路，社会便会充满光明与希望。”黄天华说。

高考爱心送考服务今起可预约

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员王茵、马世安报道：2025年高考于6月7日至9日举行。5月30日，广州2025年高考爱心送考活动启动仪式在广州公交集团驾校大学城星光训练场举行。据悉，约出行集团以党员示范车为引领，遴选300辆优质车辆组建爱心送考车队，并于6月1日至5日期间开放爱心送考预约服务。

据介绍，爱心送考预约服务6月1日至5日的每天7时至22时开放。“在此时间内，广州市中心五区（越秀区、海珠区、荔湾区、白云区、天河区）的考生，通过‘约出行’平台微信小程序即可一键预约专属送考服务。”约出行集团爱心送考车队管理杨茗介绍。

（上接 A1）

文章指出，如期建成教育强国，任务艰巨、时不我待。第一，坚定不移落实好立德树人根本任务。坚持不解用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施新时代立德树人工程，坚持思政课建设与党的创新理论武装体系化理论研究阐释，构建以各学科核心概念、原创性理论为主干的中国哲学社会科学自主知识体系。不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。第二，强化教育对科技和人才的支撑作用。坚持推动教育科技人才良性循环，统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育发展、科技创新、人才培养。以科技发展、国家需求为牵引，完善高校学科设置调整机制和人才培养模式。优化高等教育布局，培育壮大国家战略性人才力量。第三，提升教育公共服务质量。坚持以人民为中心，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展的成果惠及更多人民群众。

文章强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。要坚定信心、勇毅前行，为实现建成教育强国的宏伟目标而不懈奋斗。